

6月6日,查看考点,6月7日至9日,在考场内奋笔疾书。这是高考三天所有考生的状态。但是在他们当中还有这样一批人,已经提前参加并通过自主招生考试或者小语种考试,获得了进入大学的半张入场券,相比其他考生,压力要少一些,人生也多了一次选择的机会。

自主招生:

# 临场应变很重要 面试能定去与留

本报记者 董海燕

## 备考

### 备战无方向,英语练口语

梁宁是中国海洋大学工程学院大三的学生。2009年,梁宁参加海大自主招生考试,获得了自主招生的资格。

梁宁毕业于淄博一中,当年因为学校有海大自主招生的名额,学习成绩出众的他被推荐参加了自主招生考试。梁宁说,当时他有两个自主招生考试选择,一个是中国海洋大学,另一个则是山东大学。“因为比较喜欢大海,再加上父母的意见,我就只选择了海大,山大的就放弃了。”

海大的自主招生考试只有面试,“当时当老师的小姨也想帮我找一些复习资料,有重点地复习一下,也不知道该复习什么了。”因为没有具体的复习方向,梁宁只能磨练一下英语口语和面试技巧,“当时还重点看了一下当时的新闻事件,比如当时的国际国内十大新闻什么的,因为还得复习别的功课,在自主招生考试这方面

也没敢花费太多的精力。”

提起去年参加自主招生考试,海大外国语学院英语专业的大一学生于诗雯更多的是有幸运的感觉。“当时我们班里有不少同学参加各个学校的自主招生考试,不过最后除了我,其余人都全军覆没了。”于诗雯笑着说。

当时于诗雯被学校推荐参加中国传媒大学和中国海洋大学的自主招生考试。“因为当时知道海大只有英语口语面试,就增加了这方面的准备。”于诗雯说,为了能在口语面试时不出错,备考时,她妈妈用录音机将她的口语录制下来,然后一字一句地纠正发音。而准备中国传媒大学的考试时,于诗雯更多地是将重点放在了如何寻找镜头感方面,“传媒大学的面试有点类似于外语主持人,需要上镜,因为平时这方面几乎不接触,就重点练习了这方面。”

## 应考

### 面试定去留,现场秀舞蹈

“我先参加的中国传媒大学新闻专业的考试,但是被淘汰了。”于诗雯说,参加中国传媒大学自主招生考试面试的时候,现场摄像机的位置让她分散了很多精力,“当时摄像机位于考官的正前方,弄得我都不知道是面对考官还是面对镜头好了。”而随后的笔试,对于诗雯来说并没有特别大的难度,“笔试主要考的就是语数外三科的知识,而且题目是在一张试卷上,大部分内容也是学过的。”不过与高考试题不同,笔试中语文方面的题目,更多的还是偏向于考生对社会事件的认识或者理解。

而参加中国海洋大学的面试时,于诗雯显得游刃有余了许多。“传媒大学的面试,你得考虑上镜啊,镜头感啊等问题,这些以前都没怎么接触,整个人就很迷茫的感觉。”于诗雯说,而海大的面试则要简单多了,就是和考官面对面地用英语口语交流,这对于经常和外教交流的她来讲根本不是问题,“我妈妈教学的学校有

不少外教,我平时和他们交流也比较多,再加上备考时知道面试需要用口语,所以就重点准备了一下。”

“我面试的时候,考官是根据我的简历内容提问的。”于诗雯说,她在面试简历上特长一栏填写的是跳舞,而考官就问她“中国古典舞蹈和俄罗斯芭蕾舞的异同”。从小喜欢舞蹈的于诗雯在详细回答考官问题后,还特意在狭小的考场内即兴跳了一段舞蹈。“我觉得这段舞蹈给我加分不少。”现在提起当时的即兴发挥,于诗雯还一脸的小得意,“简历上的东西很重要,必须要真实,而真实的简历也利于面试时有一些灵光一闪,但会增分不少的即兴发挥。”

一场面试定乾坤,考试题令梁宁印象深刻——用十句话安慰一下在汶川地震中,心灵受到伤害的同胞。“其实主要考的还是考生的现场反应能力和逻辑思维能力,很多人因为一时反应不过来,就会让考官印象分方面大打折扣。”梁宁说。



陈希蒙在海大校园内。(图片由本人提供)

## 录取

### 手握通行证,优惠上大学

“当时参加自主招生考试,一方面是因为学校推荐了我,另一方面是想给自己多一个机会。”于诗雯谈起参加自主招生考试的初衷,而参加中国传媒大学的自主招生考试,在她看来更多的是抱着试试的心态,“我更喜欢的是学习英语,但是也不想浪费中国传媒大学的那个机会。”对于梁宁和于诗雯来讲,自主招生考试,让他们多了一个选择的机会,“如果当时考试成绩很好的

话,肯定还是会选择更好的学校。”

虽然梁宁和于诗雯一再说对于自主招生考试的结果他们并不是特别在意,但是从他们回忆里还是能找出当年等待结果时的忐忑与期盼。“我考试那年还好一点,考完试回家后三四天就出来结果了。”梁宁说,不过那几天里也是很煎熬,复习时也难以集中精神。经过四天的等待,梁宁拿到了自主招生考试的结果,他从一同参

加自主招生考试的14名考生中脱颖而出,成为3名幸运儿之一。而去年参加考试的于诗雯等待结果的时间就比较长了,“我是2月下旬来青岛考试的,结果是在4月份出来的。”

通过了自主招生考试,梁宁和于诗雯都没有放松备考,能否进入海大,还需要看高考成绩。“高考成绩并不是很理想,只超过了本科线10分多一点,最后就选择了海大。”于诗雯说。

## 感受

### 高考多元化,过关多条路

陈希蒙是中国海洋大学外国语学院德语专业大一学生,去年通过小语种考试进入海大。“如果不是学校推荐的话,我还真没有想过参加小语种考试。”毕业于河北省石家庄二中的陈希蒙谈起参加小语种考试的初衷时说,沉浸于备考的巨大压力中的他,也想通过参加小语种考试的机会,让自己的心情放松一下。

“说实话,备考的时候真的感觉挺困难,毕竟不知道哪些知识是要考察的。”陈希蒙说,参加小语种考试前,他只能侧重于提高自己的口语水平,“主要是我的口语水平当时也比较差。”别的方面,还是跟平时备考时没有太大的区别,只不过在考试之前那段时间侧重了一下英语

的复习。

“参加笔试的时候,只有一套英语试题,相比高考的试题,没有听力,但是题量和难度要大很多。”陈希蒙介绍,不过题型倒是差不多:选择题、完形填空题、阅读理解、英语作文。笔试结果很快就出来了,参加考试的400多名学生中有近一半的人落榜了。“我的成绩也只是刚刚超过分数线7分。”陈希蒙介绍,进入面试后,首先是自我介绍,之后就是抽取一篇英文文章朗诵,“文章难度也就是中等吧,基本上朗诵完就理解了文章的意思。”随后三名考官每人会根据文章内容至少提问一个问题。

去年4月中旬,陈希蒙通过

了小语种考试,只要高考分数线能过本省的一本分数线就能进入海大。“当时除了感觉会多一个选择以外,并没有过于兴奋。”陈希蒙说,参加小语种考试更多的是给自己留一条后路,万一高考成绩不理想还能有所选择。

